

НАЧАЛЬНИКУ 2 УПРАВЛЕНИЯ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ  
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР

Члену коллектива

В здании с докладами

№ 172,

полковнику тов. НАРАСУ А.И.

гор. Вильнюс

С П Р А В К А

О проделанной работе Шенчёнского РО КГБ при  
СМ Литовской ССР за 1971 год.

Шенчёнское райотделение КГБ обслуживает Шенчёнский район с населением 38760 человек и Игналинский район с населением 32740 человек.

Оперативная обстановка на обслуживаемой территории характеризуется следующими данными:

Вблизи с Игналинским районом в Белорусской ССР расположен военный объект первой категории, в Шенчёнском районе расположен военный объект второй категории и роинская часть в гор. Пабраде;

По Шенчёнскому и Игналинскому районам проходит железнодорога Вильнюс-Ленинград, по которой перевозится военная техника и спецгрузы, а также следуют туристы из капиталистических и социалистических стран;

На туристической базе союзного значения Налуша Игналинского района в летний период 1971 года отдыхало до 12 тысяч туристов;

В городах Игналине, Шенчёне, Пабраде и в сельской местности Игналинского и Шенчёнского районов приезжало на отдых из Москвы, Ленинграда и других городов СССР до 30 тысяч отдыхающих;

По каналу частного обмена с социалистическими странами в 1971 году приезжало в ПНР 500 граждан и приезжало из ПНР - 1071 польских граждан.

На обслуживаемой территории учтено возвращавшихся с мест заключения, в прошлом судимых за особо опасные государственные преступления - 338 человек; возвращавшихся с мест спецпоселения - 682; легализованных бандитов - 100; поддерживающих связь с капиталистическими странами - 1081; Учтено репатриантов - 228. Реэмигрантов - 5.

В Шенчёнском и Игналинском районах имеется 27 костёлов, которые обслуживают 24 храма:

В 1971 году на территории Игналинского района прибыло из среднеазиатских республик 5 семей немцев, которые устроились на работу в Игналинский рыбхоз.

В отчётом году на территории Шенчёнского и Игналинского районов фактор открытых враждебных проявлений не было.

В учреждения и организации поступило три анонимных письма клеветнического содержания на действия отдельных руководителей районных организаций. Два из них по содержанию и почерку выполнены одним автором.

Исходя из оперативной обстановки Шенчёнское райотделение свою работу строило по нескольким направлениям, считая их основными:

Выявление возможной враждебной деятельности иностранных разведок на канале частных гъездов и гъездор;

По пресечению воздействия идеологической диверсии противника на отдельных советских граждан;

Выявление возможной враждебной деятельности служб противника на железной дороге;

Розыск государственных преступников;

Оказание помощи особым отделам КГБ по выявлению фактора утечки секретных сведений о военных объектах из их окружения;

Кроме того, оперативный состав в своей повседневной работе уделял постоянное внимание изучению поведения возвращавшихся с мест заключения и спецпоселения, выявлению возможных отрицательных тенденций со стороны интеллигенции и молодёжи; пресечению реакционной деятельности отдельных храмов и другим линиям работы.

В результате проводимых агентурно-оперативных мероприятий оперативным составом райотделения проделана следующая работа:

Завербовано - 3 агента;  
Исключено - 4 агента;  
Прибыло из других органов - 1 агент.

Таким образом на 1 января 1972 года в агентурном аппарате райотделения находится 65 агентов, которые принимались на восьми ярочных квартирах.

Зарегистрировано дел оперативной проверки - 2  
Зарегистрировано дубликатов розыскных дел - 2  
Получено сигналов - 27  
Профилактировано - 7 человек  
Установлено два автора трёх анонимных писем клеветнического содержания.  
Прочитано среди населения 18 лекций о политической бдительности советских людей.  
Подготовлено для опубликования в районных газетах две статьи, опубликованы - 1.

У граждан и в организациях органами милиции изъято:

1. Охотничьих ружей - 7
2. Винтовок "МК" - 7
3. Самодельный "самопал" - 1

Всего пятнадцать стрелков оружия.

Из оперативного учёта имеется:

Розыскных дел - 4  
Дубликатор розыскных дел - 3  
Дел оперативного наблюдения - 10  
Дел оперативной проверки - 1.

#### По розыску преступников

В марте 1971 года особым отделом КГБ располагающимся в Калининградской области был взят под проверку в съёмном жилье гражданин одной из воинских частей, который по некоторым признакам был схож с разыскиваемым Шенчёнским РО КГБ по розыскному делу № 167 Гуйга Стасисом.

По просьбе Особого отдела райотделением для негласного опознания проверяемого были направлены два человека, которые в прошлом хорошо знали разыскиваемого по сорместной работе. Опознаватели сообщили, что проверяемый может быть Гуйга.

Следотделом КГБ при СМ Литовской ССР на разыскиваемого Гуйгу было возбуждено уголовное дело, а <sup>подозреваемый</sup> ~~задержан~~. Однако задержанный при проверке оказался другим лицом.

Принимая во внимание, что на разыскиваемого Гуйгу Стасиса было возбуждено уголовное дело, а до этого материалов о его конкретной преступной деятельности собрано не было работники следотдела провели тщательное расследование в результате чего были собраны конкретные факты преступной деятельности за которых он может быть привлечён к уголовной ответственности.

Наряду с документацией проводились личные мероприятия с использованием агентуры и доверенных лиц по установлению через родственные и другие связи места нахождения разыскиваемого, однако установить Гуйгу не представилось возможным.

По розыскному делу № 226 на Жирюкаса осуществлена вербовка агента "Пальмира" по розыску Жирюкаса через связи периода пребывания его в действующей вооружённой банде. Проводились личные мероприятия по проверке Спиридоновой и её двух сыновей, которым якобы известно о приобретении Жирюкасом документов на другую фамилию.

При прослушивании Спиридонова высказала сыновьям мысль, что она потом расскажет как было дело, однако до сего времени это высказывание осталось не расшифрованным.

По дубликату розыскного дела № 630 на Чепониса С.В. от архирного агента "Яутис", который в своё время слышал от отца разыскиваемого, что Чепонис в послевоенные годы проживал в Англии, где погиб при автосерииях на мотоцикле.

Для перепроверки полученного сигнала о судьбе разыскиваемого Чепониса намечается в отношении его родственников, проживающих в Игналинском районе, провести личные мероприятия.

По дубликату розыскного дела № 626 Лукоморчюса предусматривалась вербовка дальней родственной связи проживающей в Шяуличенском районе Жарела.

В процессе проверки и изучения его кандидатуры на вербовку установлено, что он является многосемейным человеком, по болезни был освобождён от службы в Советской Армии, работает грейдеристом, малограмотен, замкнут, сильно заружен работой.

По вышеуказанным причинам от вербовки Жарела отказались в розыске Лукошевича, однако он будет использован, как доверенное лицо.

По розыску Лукошевича через родственников в гор. Пабраде изучается на "В" Стасевич.

По дубликату розыскного дела № 625 по розыску "Крота" через его связи супругов Галинисов, проживающих в г. Шенчёне, был совместно с 1 отделом 2 управления Комитета установлен агент "Воздух", который как стало известно имеет близкие подходы не только к связям "Крота" Галинисам, но и к жене "Крота", проживающей в гор. Каунасе.

С учётом этих возможностей агент "Воздух" был введён в разработку связей "Крота" по г. Каунас.

По розыскному делу № 166 на Варна согласно запланированных мероприятий устанавливались свидетели знающие о его практической преступной деятельности, однако таких лиц установить не представлялось возможным. В связи с этим райотделение намерено согласовать вопрос с Комитетом Республики о прекращении розыска Варна по малозначительности фактов о преступной деятельности.

По розыскному делу № 89 на Линка материалов заслуживающих оперативного внимания по его розыску не получено.

Доверенное лицо Дактарайтите в сентябре месяце сообщила, что некий Гедрикис, прожигавший в гор. Клайпеде и работавший продавцом в мясном магазине по ул. Монтес, во время войны был заброшен немцами в тыл Советской армии, как диверсант, о чём он скрыл от органов следствия когда после войны был арестован за националистическую деятельность.

Об этом сигнале был информирован 1 отдел 2 управления.

24 апреля с/года агент "Шимкус" сообщил, что в апреле месяце к матери в дер. Сиркай, Игналинского района приезжал Рамалис Миндаугас Александро, который своей тёте Мартинкенене

Гене высказал, что при первой возможности изменит Родине и останется за границей, такие намерения у него возникли после того, как судно на котором он работает заходило на ремонт в Канадский порт.

Информирован Клайпедский ГО КГБ.

В период немецкой оккупации в 1941 году, в бандповстанческом отряде в м. Даугелишкис Игналинского района состоял Чепулис Клеменас Блажис, примерно 1919 года рождения, уроженец дер. Ожёныс Игналинского района. После расформирования бандповстанческого отряда он служил добровольцем в немецкой армии, участвовал на фронте, а в 1944 году скрылся.

В ноябре 1971 года от агента "Пабержис" поступили данные о том, что Чепулис Клеменас Блажис в настоящее время проживает в одной из деревень близ Петриной мельницы в Валмиерском районе Латвийской ССР, сожительствует с одной женщиной.

Агент "Пабержис" добыл и представил нам две фотокарточки Чепулиса К.Б., которые вместе с запросом об установке Чепулиса К.Б. нами были направлены в Валмиерское РО КГБ.

На наш запрос Валмиерское РО КГБ сообщило, что на жительство на хуторе "Скабуми" Пейценского с/совета Валмиерского района ими установлен Чепулис Клеменас Блажис, 1910 года рождения, уроженец гор. Шауляй Литовской ССР имеет очень большое сходство с фотокарточкой установленного нами Чепулиса К.Б. Чепулис К.Б., проживающий на хуторе "Скабуми", работает в колхозе "Драудзиба", сожительствует с гражданкой Слинико Верой Доминиковной, 1917 года рождения. Валмиерское РО КГБ выслало нам фотокопии с Ф №-1 Чепулиса К.Б.

для производста опознания и одновременно они засели на него дело оперативной проверки. Нами прорабатывается опознание Чепулиса К.Б. и документация его преступной деятельности.

При проведении мероприятий по контравырательному обеспечению на объектах железнодорожного транспорта районделение руководствовалось следующими оперативными задачами:

Выявление из числа иностранцев, проезжающих в поездах Вильнюс-Ленинград лиц, которые на станциях Дукштас, Игналина, Шенчёнеляй, Пабраде во время стоянки поездов могут иметь кратковременные контакты с советскими гражданами;

Контроль за возможным отправлением иностранцами из остановках поезда корреспонденции;

Пресечение возможных идеологических диверсий;

Предотвращение попыток иностранцев отклониться от маршрута;

Выявление лиц, проявляющих интерес к специальным и воинским перевозкам.

С этой целью использовалась следующая агентура и доверенные лица: "Овед", "Карвялис", "Бернардас", "Лесник", "Ионаитис", "Антонов", "Рыбак" и доверенные лица ...

В проведении агентурно-оперативных мероприятий по железной дороге районделением осуществляется контакт с З отделом 2 управления в лице тов. Евланора, обслуживающего этот участок железной дороги.

В частности, он нас заранее информирует о прохождении литерной техники для принятия мер по обеспечению её передвижения а также при передвижении больших групп туристов.

В июне 1971 года от доверенного поступил сигнал о броске на железнодорожной станции Игналина одним неизвестным при стоянке поезда Кузница-Ленинград. После отхода поезда почтовый ящик был очищен, а корреспонденция направлена для проверки в гор. Вильнюс через Игналинский узел связи тов. Акулову.

Согласно указанию З отдела 2 управления Комитета отделением проводилась работа по усилению агентурных позиций на объектах связи.

В гор. Шенчёней в отделении связи работают агенты "Галя", "Ионайтис" установлены доверительные отношения с

В гор. Набраде подбраны два доверенных -

Шенчёнский узел связи в 1970 году принял на работу по охране складов моб. резерва гражданина Парлова жителя гор. Шенчёне, которому додерили огнестрельное оружие. В 1971 году будучи на посту в нетрезвом состоянии Парлов застрелился из додеренного ему оружия. Как было установлено Парлов до этого работал в Шенчёном районполкоме за систематические пьянки и плохое отношение к служебным обязанностям был уволен с должности дворника и принят в военизированную охрану. Как выяснилось, никто о его прошлом поведении при принятии на работу в Шенчёнский узел связи не интересовался.

В 1971 году проверено граждан по ходатайству соответствующих организаций на предмет допуска к секретным и сов. секретным документам семь человек, из них по компрометирующим материалам отказано двум лицам.

В 1971 году в частном порядке выезжало в ПНР и приезжало оттуда 1571 человек. Шенчёнский район посетило 848 польских граждан, выезжало из района 413 советских граждан. Игналинский район посетило 228 польских гражданина, выезжало из района 87 советских граждан.

Таким образом, в 1971 году частные въезды и выезды граждан по сравнению с 1970 годом уменьшились на 394 человека.

Для решения задач на этом канале - используется ли он разведками противника во враждебных целях против СССР, ввозится ли антисоветская религиозная и другая идеологически вредная литература - районделением используется 16 агентов и доверенных лица.

В отчетный период в ПНР по каналу частного обмена выезжали агенты "Галя" и "Марите", последний выезжал на собственном автотранспорте. Обоим агентам было дано задание установить проявляют ли интерес к советским гражданам на территории ПНР разведки империалистических государств.

По возвращении из поездки от агента "Галя" и "Марите" заслуживающей оперативного внимания информации получено не было.

Кроме того агентура, работавшая по линии частных въездов и выездов, инструктирулась на выявление советских граждан, выезжающих в ПНР и встречающихся там с родственниками или знакомыми из капиталистических стран, суть этих встреч, а также занимающихся валютными и другими контрабандными операциями.

В результате агент "Зорин" сообщил, что жительница гор. Шенчёнеля Микште во время поездки в Польскую Народную Республику к сестре в 1971 году встречалась со своим отцом проживающим во Франции. При этом агент "Зорин" сообщила, что встречи между Микште и её отцом на территории ПНР осуществляются вторично.

Характер встреч Микште с отцом выясняется.

В 1970-71 годы через агентуру и доверенных лиц было выявлено 10 советских граждан, которые имеют родственные связи в ПНР и капиталистических странах. Трое из выявленных с целью усиления контрразведывательных позиций по этой линии работы взяты в изучение на предмет их вербовки.

При просмотре дел о въезде и выезде работделением отказано по причинам недостойного поведения как советского человека, по компрометирующим материалам и скрытии родственников, проживающих в капиталистических странах о временному выезде - 12 лицам, из них 9 в ПНР, 1-е Канаду и 2-е Израиль. О выезде из ПНР - 7 гражданам ПНР.

От агента "Витас" были получены данные о том, что к жительнице гор. Шенчёнис Витковской Эмилии из ПНР приезжал исенда Неверовский Станислав, который по просьбе Шенчёнского исенда-декана Кукта проводил религиозные обряды в Лабрадорском костёле в отсутствие местного исенда.

По данному сигналу информированные партийные органы и 5 отдел КГБ.

От агента "Галя" получен сигнал, что гражданка Клякевич Аполония жительница гор. Шенчёнеля, имеющая преклонный возраст намерена выехать в ПНР на временно жительство к сыну и дочери и там остаться постоянно. Советские деньги выручение от продажи дома и других вещей она намерена частично вывезти в ПНР.

Нами информирован 4 отдел 2 управления. В результате досмотра на границе у Кликович изъято советских денег в сумме 200 рублей.

В 1971 году в частном порядке в капиталистические страны сроком на один месяц выезжала семья Кайрович из гор. Пабраде к родителям во Францию.

В октябре месяце выезжала в США без задания агент "Пальмира" сроком на два месяца к своей тёте в гор. Чикаго. Информация о её поездке в виде сообщения направлена в 5 отдел комитета.

В октябре месяце в туристическую поездку в Финляндию с группой специалистов выезжал Марцинкевич секретарь парторганизации завода "Модулес", который при возвращении сообщил, что туристам наявузыгалась антисоветская литература от которой участники советской группы отказались. Информация о поездке во Францию Кайрович и Марцинкевича в Финляндию направлена в 4 отдел 2 управления.

Работниками ОВД было установлено пять фактов нарушения гражданами ПНР режима проживания из них: три факта выезда польских граждан за пределы Шенчёнского района и два факта, когда граждане ПНР из других мест были задержаны на территории района. По всем фактам были приняты меры административного воздействия на нарушителей. Кроме того, органами ОВД района

были установлены 4 факта мелкой спекуляции вещами привезёнными из ПНР советскими гражданами, а также 4 факта продажи вещей польскими гражданами.

По рекомендации работников 4 отдела 2 управления устанавливались контакты с гражданами СССР временно выезжающими в ПНР из числа партийного актива района с целью получения сигналов о возможной граудебной деятельности иноразведок противника с территории ПНР на СССР. Такие контакты перед выездом устанавливались с Кудаба, Михалом, Навишасом, Спиридановичем, Чипене. В беседах с ними по приезду данных представивших интерес для органов госбезопасности получено не было. Такая работа в дальнейшем будет продолжаться.

С целью активизации контрразведывательной работы по линии частного обмена в октябре 1971 года по рекомендации тов. Лютикова был разработан перспективный план мероприятий в котором предусмотрено наиболее целеустремлённое использование агентов: "Качераускас", "Рыбак", "Янонис", а также усиление агентурных позиций путём осуществления новых вербок. Выполнение этого плана должно привести некоторое оживление в работе райотделения в этом направлении.

По линии 5 отдела информация составлена по их просьбе отдельно.

НАЧАЛЬНИК ШВЕНЧЁНСКОГО РО КГБ при  
СМ ЛИТОВСКОЙ ССР подполковник

Николаев -

/НИКОЛАЕВ/

№ 20

6 января 1972 года.